

深圳市福田区统计局

区统计局关于福田区政协六届三次会议 第 2023117 号提案《关于加强部门数据比对 进一步提高统计数据质量的建议》的答复

尊敬的杨波、李民炬、钟如仕委员：

您在区政协六届三次会议上提出的《关于加强部门数据比对进一步提高统计数据质量的建议》（第 2023117 号）的提案已收悉。感谢您们对我区相关工作的关心和重视，所提建议具有重要的参考价值和指导意义，经我局认真研究，现答复如下：

统计数据质量是统计工作的生命线，我局始终全力把好统计数据质量关，扎实推进统计工作高质量发展。

一、强化数据质量方面开展工作

（一）抓实业务培训

针对调查对象实际情况，如一套表老单位、新增单位、抽样单位、新换统计员单位等情况，采取“小班化”、“点对点”和“一对一”等不同培训方式，取得更好的培训实效。工作开展中，通过现场集中授课、实操演示、交流互动、QQ 远程、“云”直播等形式开展业务培训，有针对性地进行业务指导，切实提升企业统计人员统计业务技能，从而确保统计数据质量。

（二）强化数据审核

报表期间，一是发送报表指标易错易漏等注意事项至每家报表单位，提醒特别注意报表统计口径、指标之间逻辑等，利用“一套表”平台模板对每天上报的数据进行逻辑关系审核，做到即报即审、实时监测，避免出现逻辑错误、数据错报漏报等现象，确保数据真实可靠。二是通过电话沟通与实地走访企业等方式对数据波动较大、存在异常的企业即时进行了解查询，确保统计数据真实、准确。

报表期后，一是对在报表期内发现数据逻辑异常的企业进行重点审核，逐一对数据波动变化较大的企业进行详细查询，并要求企业写明变动原因情况和递交佐证材料。二是相关专业每月对规上企业按一定比例开展税务比对核查，及时掌握整体数据质量情况。如商业专业对重点企业、异动企业、随机企业按月开展税务数据比对，2022年累计比对企业近500家，占全部商业企业近四分之一。由企业提供纳税申报表与统计数据进行逐一比对核查，及时发现漏报、少报、虚报和错报的企业并要求立行立改。三是根据企业在数据填报中发现的不足和问题，及时上门或电话加强指导工作。同时，按照《统计法》数据保密规定，加强与相关主管部门信息共享、工作互动，确保调查单位数据应统尽统、依法纳统。

（三）开展统计执法

制定年度统计执法监督检查计划，严格按照执法监督检查计划组织实施。如2022年通过“双随机”抽查、掌上执法、常态

化执法、专项检查、跨部门联合检查、数据质量核查等形式，共开展对近 200 家企业统计检查，扎实开展统计执法监督管理工作，进一步提升我区统计数据质量和净化统计环境。

（四）做好普法宣传

利用走访企业与数据质量核查等方式进行统计法律法规宣传活动，增强企业领导和企业管理人员的统计法律意识，强化企业统计人员的责任意识和法治意识，严格实施依法统计，营造良好的统计法治氛围。

二、下一步工作

（一）强化部门协作抓好名录库维护工作

加强部门信息共享和统计联动，进一步深化与市场监管、税务、民政、编办等部门定期和日常沟通，强化名录更新维护管理，及时做好新增、变更和注销单位的界定审核维护工作，扎实抓好新上规单位申报审批入库工作，为统全统准全区经济奠定坚实基础。

（二）优化部门数据比对方式持续提升数据质量

一是建立与税务、市监等部门定期有关企业纳税数据、注册变更等信息共享机制，及时全面掌握包括四上企业、新招引未入库企业等部门数据。**二是**利用一网统管统计智能化系统替代人工方式开展定期部门数据与统计数据比对工作，提升数据比对效率和精度。**三是**在商业数据比对经验基础上，其他四上企业包括重点金融业全面推行部门数据与统计数据常规比对工作，全面提升

各行业统计数据质量。

今后我区将继续根据国家、省、市统计局各项工作要求，进一步加强统计服务，持续提高统计数据质量。再次感谢您的宝贵意见，希望您继续关注支持统计工作。



深圳市福田区统计局

2023年7月16日

(联系人：祝建军，联系电话：13714699381)